

Udenrigsministeriet

Folketingets Udenrigsudvalg

Asiatisk Plads 2
DK-1448 København K
Telefon +45 33 92 00 00
Telefax +45 32 54 05 33
E-mail: um@um.dk
<http://www.um.dk>



Sag/ID Nr.
2022-4535

Enhed
GDK

Dato
27. januar 2022

URU alm. del – svar på spørgsmål 103 fra Eva Flyvholm (EL) stillet den 18. januar 2022 til udenrigsministeren.

Spørgsmål

Er ministeren enig i, at det er uhensigtsmæssigt geopolitisk, at Europa er så afhængig af russisk gas?

Svar

Regeringens holdning er velkendt. EU skal være mindre og ikke mere afhængig af russisk olie og gas. Den nuværende situation med høje energipriser har også understreget behovet for, at EU arbejder for at minimere afhængigheden af import af naturgas fra tredjelande. Udbygningen af vedvarende energi bør styrkes og fremmes endnu mere. Det er ikke bare hensigtsmæssigt geopolitisk, men også klimapolitisk.

Med venlig hilsen

Jeppe Kofod

Udenrigsministeriet

Folketingets Udenrigsudvalg

Asiatisk Plads 2
DK-1448 København K
Telefon +45 33 92 00 00
Telefax +45 32 54 05 33
E-mail: um@um.dk
<http://www.um.dk>



Sag/ID Nr.
2022-4535

Enhed
GDK

Dato
27. januar 2022

URU alm. del – svar på spørgsmål 104 fra Eva Flyvholm (EL) stillet den 18. januar 2022 til udenrigsministeren.

Spørgsmål

Er det ministerens holdning, at Nord Stream 2 er et positivt projekt set i lyset af Danmarks geopolitiske interesser?

Svar

Regeringen har aldrig støttet op om projektet, og det er regeringens holdning, at EU skal være mindre og ikke mere afhængig af russisk olie og gas.

Med venlig hilsen

Jeppe Kofod

Udenrigsministeriet

Folketingets Udenrigsudvalg

Asiatisk Plads 2
DK-1448 København K
Telefon +45 33 92 00 00
Telefax +45 32 54 05 33
E-mail: um@um.dk
<http://www.um.dk>



Sag/ID Nr.
2022-4535

Enhed
GDK

Dato
27. januar 2022

URU alm. del – svar på spørgsmål 105 fra Eva Flyvholm (EL) stillet den 18. januar 2022 til udenrigsministeren.

Spørgsmål

Hvad gør den danske regering konkret for at få den tyske regering til at ændre kurs i forhold til Nord Stream 2?

Svar

Medlemsstaterne har i hht. EU-traktaten ret til at vælge deres eget energimiks. Det blander vi os fra dansk side ikke i. Det betyder dog ikke, at vi ikke politisk kan give udtryk for vores holdning til projektet og bekymring i forhold til at blive yderligere afhængig af russisk olie og gas. Det vil jeg også gøre, når jeg bilateralt mødes med den nye tyske udenrigsminister.

Med venlig hilsen

Jeppe Kofod



Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet

Udenrigsudvalget
Christiansborg
1240 København K

Ministeren

Dato

1. februar 2022

J nr. 2022-443

Udenrigsudvalget har i brev af 18. januar 2022 stillet mig følgende spørgsmål 106 alm. del, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyvholm (EL).

Spørgsmål 106

Hvilke formelle muligheder har EU og en alliance af like-mindede medlemslande for på nuværende tidspunkt at suspendere eller stoppe den formelle opstart af Nord Stream 2 til kommerciel brug?

Svar

Beslutningen om etableringen af Nord Stream 2 er truffet af Tyskland i samarbejde med de involverede selskaber. EU's medlemsstater og Europa-Kommissionen har ikke mulighed for at suspendere denne aftale.

Det følger af EU's gasdirektiv, at den del af rørledningen, der ligger inden for EU's jurisdiktion, skal opfylde en række krav i EU's gasdirektiv, jf. besvarelsen af URU alm.del spørgsmål 110. Den tyske energireguleringsmyndighed, Bundesnetzagentur, skal som følge heraf sikre, at rørledningen opfylder EU's regler. Hvis dette ikke er tilfældet, vil Kommissionen kunne indlede en traktatkrænkelssag mod Tyskland.

Med venlig hilsen

Dan Jørgensen

**Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet**

Holmens Kanal 20
1060 København K

T: +45 3392 2800
E: kefm@kefm.dk

www.kefm.dk

Side 1/1



Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet

Udenrigsudvalget
Christiansborg
1240 København K

Ministeren

Dato
1. februar 2022

J nr. 2022-443

Udenrigsudvalget har i brev af 18. januar 2022 stillet mig følgende spørgsmål 108 alm. del, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyvholm (EL).

Spørgsmål 108

Er ministeren enig i, at det er uhensigtsmæssigt klimamæssigt, at Europa er så afhængig af russisk gas?

Svar

Hvis det skal lykkes EU at opnå klimaneutralitet senest i 2050, skal Europa væk fra at bruge fossile brændsler, herunder naturgas. Regeringen arbejder derfor aktivt for, at EU har fokus på at udfase naturgas i det europæiske energisystem og for, at EU's afhængighed af importerede fossile brændsler, herunder russisk naturgas, skal minimeres mest muligt.

Den nuværende situation med de høje energipriser er et godt eksempel på, at Europa stadig er for afhængig af naturgas fra tredjelande, og at der er behov for, at EU bliver mindre og ikke mere afhængig af russisk olie og gas.

Med venlig hilsen

Dan Jørgensen

**Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet**

Holmens Kanal 20
1060 København K

T: +45 3392 2800
E: kefm@kefm.dk

www.kefm.dk

Side 1/1



Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet

Udenrigsudvalget
Christiansborg
1240 København K

Ministeren

Dato

1. februar 2022

J nr. 2022-443

Udenrigsudvalget har i brev af 18. januar 2022 stillet mig følgende spørgsmål 109 alm. del, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyvholm (EL).

Spørgsmål 109

Er det ministerens holdning, at Nord Stream 2 er et positivt projekt set i lyset af Danmarks klimamæssige ansvar?

Svar

Det er først og fremmest vigtigt at understrege, at Nord Stream 2 ikke er et projekt, som regeringen har støttet. Regeringen arbejder for, at EU skal være mindre afhængig af fossile brændsler, herunder gas.

Nord Stream 2 er et tysk-russisk gasrørledningsprojekt, og Nord Stream 2 er ikke tilkøbt det danske gassystem. Danmarks involvering i rørledningen har været – og er stadig – begrænset til en ren administrativ procedure pga. vores forpligtelser i henhold til den internationale havretskonvention. Det skyldes, at rørlægningen foregår i farvande på kontinentalsoklen og ikke igennem dansk territorialfarvand. Fra dansk side tog man lederskab for vedtagelsen af det reviderede gasdirektiv, som sikrer, at den del af gasrøret, som er på EU's territorie, skal leve op til EU's regler.

Med venlig hilsen

Dan Jørgensen

**Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet**

Holmens Kanal 20
1060 København K

T: +45 3392 2800
E: kefm@kefm.dk

www.kefm.dk

Side 1/1



Udenrigsudvalget
Christiansborg
1240 København K

Ministeren

Dato
1. februar 2022

J nr. 2022-443

Udenrigsudvalget har i brev af 18. januar 2022 stillet mig følgende spørgsmål 110 alm. del, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyvholm (EL).

Spørgsmål 110

Vil ministeren, evt. med inddragelse af andre relevante ministre, redegøre for, om den nuværende ejerskabskonstruktion lever op til EU's regler for opdelt ejerskab, så den samme virksomhed ikke ejer både rørledninger og gas?

Svar

EU's gasdirektiv blev i 2019 ændret, således at gasdirektivets regler blev udvidet til at omfatte gasinfrastruktur fra tredjelande til EU inden for EU's jurisdiktion. Ændringen betyder i praksis, at kravene om bl.a. tredjepartsadgang, gennemsigtighed og adskillelse mellem transmission og produktion/handel tillige finder anvendelse på infrastrukturen på havområdet.

Fsva. kravene om adskillelse følger det heraf, at transmissionsselskaber skal være ejermæssigt adskilt fra produktions- og handelsaktiviteter, dvs. fra salg, herunder videresalg, af naturgas til kunder.

Den konkrete vurdering af, hvorvidt en gasrørledning opfylder kravene i gasdirektivet om opdelt ejerskab vil skulle foretages af den medlemsstat, hvor rørledningen kobles på det europæiske gasnet. I dette tilfælde er det Tyskland, som skal foretage denne vurdering og sikre, at rørledningen opfylder EU-reglerne på dette punkt.

Med venlig hilsen

Dan Jørgensen

**Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet**

Holmens Kanal 20
1060 København K

T: +45 3392 2800
E: kefm@kefm.dk

www.kefm.dk

Side 1/1



Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet

Udenrigsudvalget
Christiansborg
1240 København K

Ministeren

Dato
1. februar 2022

J nr. 2022-443

Udenrigsudvalget har i brev af 18. januar 2022 stillet mig følgende spørgsmål 112 alm. del, som jeg hermed skal besvare. Spørgsmålet er stillet efter ønske fra Eva Flyvholm (EL).

Spørgsmål 112

Vil ministeren, evt. med inddragelse af andre relevante ministre, redegøre for de formelle udeståender med Nord Stream 2 AG, som har udsendt Tysklands godkendelse af den kommercielle brug af Nord Stream 2, herunder tidsperspektivet for afklaring og afgørelse?

Svar

Den endelige idriftsættelse af Nord Stream 2 afhænger af, hvornår den tyske energimyndighed, Bundesnetzagentur, afslutter sin godkendelsesprocedure for rørledningen. Den tyske myndighed har indtil videre suspenderet proceduren pga. krav om, at Gazprom sikrer, at transmissionen og gasforsyningen er opdelt i to adskilte selskaber. Krav om ejerskabsopdelte selskaber følger af EU's gasdirektiv.

Der er ikke kendskab til, hvornår Tysklands udkast til godkendelse vil foreligge, da proceduren herfor indtil videre er suspenderet. Den tyske myndighed har, når sagen genoptages, fire måneder til at træffe en beslutning. Derefter skal udkastet sendes til Kommissionen for en udtalelse. Kommissionen har i henhold til EU's gasdirektiv to måneder til at reagere, og fristen kan forlænges med yderligere to måneder, hvis det vurderes nødvendigt.

Det bemærkes, at den tyske myndighed i december 2021 tilkendegav offentligt, at godkendelsesproceduren ikke forventes afsluttet i første halvdel af 2022.

Med venlig hilsen

Dan Jørgensen

**Klima-, Energi- og
Forsyningsministeriet**

Holmens Kanal 20
1060 København K

T: +45 3392 2800
E: kefm@kefm.dk

www.kefm.dk

Side 1/1